

EL LUCHADOR

Espectáculo consolador

Que en España y en el mundo entero, sobre todo en Europa, se nota una formidable reacción religiosa, no puede dudarse.

Los hombres viejos de Mallorca no recuerdan una asistencia tan numerosa como la actual a los actos religiosos cuaresmales.

¡Cuánto le debe el catolicismo al equipo de Casas Viejas!

Nunca había ido tanto gentío a los sermones de la Catedral, ni a los ejercicios espirituales que se están celebrando en la majestuosa y amplia Iglesia de San Francisco.

En Madrid comenzaron unos ejercicios en la espaciosa Iglesia de San Ginés, y tuvieron que trasladarse a dos iglesias más, por falta de espacio.

En toda España se da el mismo hecho.

La razón es clara; la gente está harta de mentiras y sofismas, de fuegos artificiales, frases huera y engañosas esperanzas, con las que se ha alucinado a las masas durante dos siglos de liberalismo, en beneficio de unos pocos listos que han sabido hacer política para su casa.

Tienen sed de verdad, y es fenómeno mundial ir a buscar la verdad a la fuente de la religión católica, hacia la que dirigen su atención y sus miradas, hombres y naciones, y la voz del papa tiene hoy la máxima autoridad, escuchándola con suprema veneración el universo entero, como la tabla de salvación en el naufragio de todas las ideas.

Así debía ser. Asistimos ahora al final de la evolución humana y liberal, infinidad de veces pronosticada por los grandes profetas, como Donoso, Balmes, De Maistre, Mella y otros, espe- de profetas, regalo de la inmensa bondad de Dios a los pueblos, para que sintiendo el eco de su voz, comprendieran las grandes transgresiones a las leyes divinas, y las tremendas catástrofes que por ellas les amenazaban, excitándose a la enmienda y arrepentimiento, a fin de suspender los efectos de la ira divina.

Estamos ahora en el comienzo de los castigos, y también en el comienzo del conocimiento de las predicciones de aquellos videntes.

Parece que la sociedad se reconcentra en sí misma y se dispone a asistir sobrecogida de espanto a la pavorosa batalla que se decide entre Dios y Belial, batalla que concretada a cada generación, viene a ser la constante lucha diaria entre el bien y el mal, las pasiones de nuestro corazón y el sacrificio del deber que nos impone la ley de Dios.

El río de la impiedad ha invadido y encenagado el mundo, y la inundación ha arrastrado verdades augustas e instituciones venerables que incontables generaciones reputaron consustanciales a la vida social.

Así como en el fragor de la tormenta a cada embestida de las olas espumantes se sucede una retirada que deja al descubierto la base y la cima del inmóvil acantilado, así también entre las ruinas de la sociedad actual en que todo vacila, tambalea y se tambalea, se destaca clara, intacta e inmovible la roca de la verdad rematada por la cruz, como único faro de esperanza en la noche tenebrosa.

El mundo contempla asombrado el eterno vigor de esta Iglesia de Cristo, única institución que se conserva incólume y remota al que la turbulenta ola en su furia loca, limpia y afila sus puntas.

Hace más de un siglo que todos los poderes de la tierra guiados por las sectas secretas se dieron cita, para dar la batalla definitiva contra la Iglesia, a la que auguraron pronta y decisiva victoria. Pero la empresa ha resultado estéril y contraproducente; el pueblo comienza a ver claro, y los poderes ocultos muerden la conciencia, y las armas comienzan a temblar en sus manos.

Como en Mallorca y en España, en el mundo entero se ha notado una formidable reacción religiosa, que de seguir, como siempre seguirá, sin transigir ni ceder, pronto venceremos en la línea. No hay que perder de vista que jamás revolución alguna ha sido vencida por ideas ni programas acomodaticios; las revoluciones han terminado siempre con procedimientos extremos, y la única manera de terminar la actual revolución, que presenta ante el mundo como algo semejante al diluvio universal, es no lo dudéis, aplicando al individuo y a la sociedad el programa íntegro del Crucificado encerrado en sus mandamientos.

REFLEXIONES

Revolución, no evolución

El más grande enemigo de la sociedad actual es el Socialismo. Los socialistas ven muy bien los hechos que se producen en los tiempos pretéritos, pero las tristes experiencias de los tiempos presentes.

En tres categorías podemos clasificar a los que se dicen socialistas: los que se dicen socialistas, los que se dicen socialistas, los que se dicen socialistas.

El primer grupo los socialistas, los analfabetos en las doctrinas de C. Marx propugnan su implantación para trans-

formar el régimen económico de la sociedad actual, régimen motejado por ellos de «capitalista» y «burgués». Descartados los socialistas románticos, a quienes guía un sentimiento, mejor que una idea, de mejoramiento social del trabajador, quedan los socialistas «inconscientes» y los «conscientes». Esta es la verdadera masa del partido socialista, ya que los que hemos denominado socialistas «románticos» no son sino buenas personas que no conocen otro medio de regeneración social más que el buen deseo que a ellos anima de que a ello se llegue por cualquier medio. El Socialismo integrado por «fanáticos» de C. Marx, está pues formado por los de arriba. Y todos ellos propugnan el establecimiento del régimen socialista no por la evolución, sino por la revolución: los «inconscientes» porque no se les alcanza otro medio de regeneración social sino por la implantación de la violencia, por la exacerbación de la rebeldía, por la demolición y destrucción de lo que existe, para la implantación de lo que en el Socialismo se les promete: «para edificar, piensan ellos, hay necesidad de destruir, para sembrar hay que remover la tierra, para vencer hay que pelear». Es este el razonamiento que pudiéramos llamar «instintivo» de todas las ignorancias. Quien no sabe crear con las ideas, pretende crear con las manos, con las armas, con el fuego, con lo que sea. Sin considerar que hay instrumentos que no sirven sino para destruir, sin ser capaces de edificar nada. Ignoran que el mundo se rige por las ideas, que son las que crean y edifican. El Socialismo formado por los «fanáticos» «conscientes» propugnan también la destrucción como paso obligado a la reconstrucción preconizada por los padres del Socialismo. Saben que la doctrina socialista descansa en este axioma, elevado a la categoría de principio por todos los corifeos del Socialismo: «Revolución, no evolución». No importa que en algunas etapas de la vida histórica de los pueblos, se sometieran los partidarios «conscientes» de las doctrinas socialistas a la solapada táctica de la colaboración burguesa; saben que en determinadas circunstancias es mera táctica, no fin propuesto. Conocen que la violencia, la revolución, la implantación «impuesta» es el único modo recomendado y sostenido por los voceros del Socialismo. La revolución es el fin, todo lo demás podrá adoptarse como medio para llegar a la revolución acariciada. Marx, Bebel, Liebknecht, Dietzgen, Lafargue, Lassalle, etc. están obsesionados con inculcar a las masas que les siguen este aforismo: «No reforma, sino revolución». De Bebel son estas palabras pronunciadas en la segunda sesión de la Asamblea celebrada en San Gall el año 1887: «Todo el que crea que por medio del parlamentarismo constitucional de nuestros días podrá conseguir el Socialismo sus aspiraciones, o no conoce nuestras doctrinas, o es un farsante». El testimonio del Jefe del Socialismo alemán es revelador. No lo ignoran los socialistas «conscientes» ni lo rechazan los «inconscientes». Medítenlo bien los socialistas «románticos» y vean si ellos, de buen natural, de excelente voluntad para cooperar a un racional mejoramiento social, pueden militar en unas filas en que como primer lema figura una explícita declaración de toda subversión social y de toda rebeldía política. Que a esto precisamente equivale el axioma socialista: «Revolución, no evolución».

E. TORKAL.

Las eternas figuras del eterno drama

Cuando anualmente cúbrese los altares con morados velos como guirnalda de pasionarias que no ha podido secar el tiempo sino que adquiere más relieve con el cincel pesado de los siglos, surgen, envueltas en dolor y en misterio, las eternas figuras del eterno drama.

Entre el arco triunfal de las palmas...

La tierra húmeda exhalaba una caricia fresca; el sol mañanero extendía sus rayos por el tapiz del cielo que aumentaba el azul de su tono a medida que el astro avanzaba. Jesús, montado en pobre cabalgadura, dirigióse a la Ciudad Santa. Amortiguados por la distancia llevaba el aire hasta la umbria de los olivares los rumores confusos de la ciudad inquieta. Cuanto más avanzaba mas distintamente se oía un claro murmullo de voces; inmensa muchedumbre salía al encuentro del que llegaba humildemente sentado sobre un jumento. Y bajo el esmalte de un cielo que bañaba en luz la mañana serena, entre el arco triunfal de las palmas ondulantes, entró Jesús en Jerusalén, aclamado por el gentío que saludaba «al que venía en nombre del Señor».

Al caer la tarde, salía Jesús por el mismo camino acompañado solamente de sus discípulos hacia el refugio acogedor de Betania. Nadie había osado ofrecerle hospedaje por temor a sus enemigos... La cobardía fué más poderosa que los sentimientos de aquel pueblo, horas antes frenéticamente entusiasmado... Y en los pardos olivos del camino eran frescas las heridas de las ramas desgarradas, que se agitaran aquella mañana en apoteosis triunfal...

Al vago esplendor de la tarde muriente

De la tarde que moría se filtraba el vago esplendor en la sala de la Cena. Los discípulos consternados veían en su Maestro señales inequívocas de dolor y pesadumbre. Jesús agobiado por una agonía prematura manifestó la causa de su tristeza: «Uno de vosotros me ha de hacer traición». El colegio apostólico se conmovió en una sacudida de espanto... Instantes después gustaba las primicias del pan consagrado y del vino bendito: El sacramento de amor, el milagro de los siglos, quedaba instituido en aquellos momentos de amargura interna, en aquellas horas de tristeza infinita...

Huyendo de las miradas de todos, salió el traidor del cenáculo santo; sus pisadas se perdieron en el silencio de las alfombras... Ya a fuera, su figura sombría y cabizbaja quedó difusa en las sombras como una sombra más... Una luna redonda, clara y limpia, escalaba el cielo de reflejos verdosos...

Mientras rezaba el agua del torrente

Las aguas murmuraban su plegaria nocturna en el fondo del torrente. Jesús, postrado al pie de los olivos del huerto, dirigía su oración al Padre. Cerca a El, y ajenos a su dolor, los discípulos predilectos dormían... Los ojos tristes del Maestro se elevaban desolados hacia el cielo; su pecho se movía al vaivén de una respiración agitada, y en su frente temblaron unas gotas de sudor sanguíneo...

El aire de la noche, embalsamado de flores, llevó en sus ondas el eco de un rumor que se acercaba. Entre los claros de los árboles vióse a intervalos el flamear de unas antorchas. Un grupo de gente armada se acercaba, y el Maestro fué villanamente por un beso traicionado... Los discípulos miedosos huyeron despavoridos; sólo Pedro, a distancia, seguía desconcertado...

Y lanzó un gallo su cantar sonoro

Mientras se buscaba causa con que perder al Nazareno, en el atrio del Pontífice los soldados y el servicio se calentaban junto a una hoguera. Eran frescas las horas de la madrugada, y Pedro se había acercado al fuego también. Reparó en él una criada, y así lo dijo indiscretamente: «Ese es discípulo de aquel Hombre...». Una, dos, y tres veces, Pedro negó con juramento el haberlo conocido...

En el cielo brillaba tímida la luna, palidecían las estrellas y una luz suave se extendía en el oriente. Ante el fulgor del nuevo día que se asomaba, lanzó un gallo su cantar sonoro... Los primeros madrugadores que transitaron por cerca del palacio del pontífice se extrañaron de ver a un hombre que lloraba como un niño...

Ante el atrio del gobernador

Como fiera hambrienta rugía el pueblo pidiendo la sangre del Justo ante el atrio del gobernador romano. El pueblo, engañado y seducido, pedía la crucifixión por el mismo que tantos favores le hiciera. Y los verdugos, cargaron sobre los hombros de Jesús, que llagaron de azotes, la cruz pesada de condenado a muerte...

El eterno drama

En las carnes desgarradas del Crucificado, secando la sangre y aumentando el dolor, daba de lleno el sol del mediodía. De los alrededores del patíbulo se elevaba el fragor insultante de la plebe. Más lejos, la ciudad llena de inquietud y esplendente de fiestas. Jesús en la cruz, secos los labios, amarga la boca, turbios los ojos, padecía los tormentos de una lenta agonía. Abandonado de los suyos, ninguna mano amiga le había brindado alivio en su camino de pasión. Sólo la débil voz de una mujer—la de Pilatos—se había alzado en su defensa; sólo una piadosa mano femenina le había limpiado el rostro cuando el sudor y la sangre le nublaban la vista; y sólo también unos compasivos sollozos de mujeres le habían acompañado en la amargura de su vía dolorosa... Sus discípulos habían huído; uno le había negado; y el que entregado le había, horrorizado de su propio pecado desconfió de la misericordia y dióse al desespero cobarde del suicidio...

Como oleaje inundo subían los escarnios y los insultos hacia la cruz en que Jesús sufría. Olvidándose de su dolor, abrió sus labios, que amorataba la angustia, a una expresión de perdón por los que tanto mal le hacían. Y se elevó la plegaria al cielo mientras por el Calvario se desparramaba el bálsamo de la caridad divina: «Padre perdónalos...»

Una Madre lloraba en el silencio

En la noche de primavera flotaban girones de tragedia. En el cielo de Nisán la luz del plenilunio, que al iluminar la tierra hacia más

blanca la losa fría de un sepulcro nuevo abierto en la piedra viva. Y en el silencio de las horas quietas, una Madre lloraba su soledad y la tristeza de su amarga pena...

Las eternas figuras

Ya los altares cubiertos de velos morados anuncian la tristeza del tiempo de Pasión. Entusiasmos y cobardías de un pueblo desagradecido e inconstante; ruindad y cobardía de un discípulo infiel y traidor son los cardos punzantes de la tragedia. Cobardía y arrepentimiento de un apóstol débil, es flor que se abre regada por las lágrimas de la penitencia... ¡Cobardía! ¡De cuántos males es causa la cobardía! Cobardía de los pueblos en defender sus sagrados intereses, cobardía en defender públicamente sus ideas, han sido la causa de ver postergados las más arraigadas creencias, los más apreciados sentimientos... Pero junto a los cardos punzantes, ábrese, perfumadas y dolientes, unas flores de Pasión: violetas de la calle de la Amargura y pasionarias del Calvario—la Verónica,... las mujeres que lloraban... las Marias...—que brotan junto al lirio morado de la Dolorosa afligida y resignada... Y cada año, a la sonrisa de la primavera alegre, surgen, envueltas en dolor y en misterio, las eternas figuras del eterno drama...

FAMAM

CRONICA SEMANAL

España

Una escaramuza fallida ha resultado la huelga de Artes Gráficas en Madrid. Error de apreciación de los directores que no contaban con señales de autoridad ni asistencia social en defensa de la justicia atropellada.

La masa obrera, siempre la víctima, se considera defraudada y tiene razón; pero lo triste es que no escarmenta y salvo rupturas de carnets en un momento de indignación justificada, mucho tememos no tenga consecuencias provechosas para ellos. Para ellos que nos interesan a nosotros los católicos mucho más y más cordialmente que a esos directivos que utilizan sus organizaciones profesionales para sus planes políticos. Aun es pronto para que tanto veneno como se les ha inoculado les deje libre sus facultades para discernir libremente donde se les ama como hermanos y donde se les utiliza como a soldados de servicio obligatorio para llevarlos a la guerra y a la muerte por una causa que no es la suya, sino la de un grupo de hombres que quieren erigirse en dictadores y reclutar de entre ellos su guardia pretoriana.

Son pruebas de lo que decimos las otras escaramuzas que aquí y allá surgen como tanteo y forcegeo de un vasto plan. Sigue, por desgracia, la guerra con todos sus peligros y sorpresas. Pero bueno es ese rayito de luz para los obreros.

Francia

También allí los socialistas se esfuerzan en formar el frente único, que lucha con idénticas dificultades en todas partes, pues las realidades quitan los distraces a los directivos y aparecen al descubierto las ambiciones personales. Pero apesar del aglutinante de moda «Todos contra el fascismo», una ventaja ofrece y es un primer paro contra el *confusionismo*. Por de pronto van a ser más difíciles los contubernios electorales de marxistas y republicanos por izquierdas que sean. La liga del sectarismo religioso que servía de amalgama, no bastará en breve para soldar lo que no es soldable. El mundo marcha hacia una era de luchas quizás más violentas que las conocidas, pero se nos figura que con los campos más deslindados.

Italia Austria y Hungría

Mussolini, Dollfuss y Gombos, departen amigablemente y se esperan acuerdos beneficiosos. Poco sabemos todavía.

Alemania

La juventud sin frenar es un peligro en todos los regímenes. Prestarles alas en vez de cortárselas está dando ya más de un disgusto a los hitlerianos formales; porque los jóvenes se meten en todo y con todos, óon un endiosamiento que puede enagenar muchas simpatías al régimen dentro y fuera de Alemania.

Cuba

El Gobierno ha publicado un decreto-Ley disolviendo todos los sindicatos de empleados del Estado.

Centro-América

En estos días se han reunido ya las 5 naciones hermanas en

Guatemala, para discutir el proyecto de unión económica, cuyos frutos principales son: unidad monetaria, unificación de tarifas aduaneras, abolición de pasaportes, facilidades para el cambio de nacionalización entre los súbditos de las 5 naciones y servicio diplomático único para las mismas.

Leemos que se ha rogado al Gobierno de los Estados Unidos que no envíe delegados observadores. ¡Muy bien hermanos, muy bien, ¿para que tutelas ni ingerencias extrañas a la familia? ¡Cuán cerca está Panamá!

Bolivia-Paraguay

Son en cambio desconsoladoras las impresiones. El Chacho se resiste a perder su ya vieja fama *cainesca*. Como si el espíritu del primer fratricida hubiere clavado entre las dos naciones hermanas una colonia de espíritus maléficos

Buenos Aires

El embajador de Italia, con gran solemnidad, ha firmado el trato contra la guerra, redactado por Saavedra Lamas, que con anterioridad firmaron ya varios Estados americanos.

Letonia

La Liga de Reformadores de la Constitución, estudia la posibilidad de transformar la República democrática en una Monarquía popular nacional.

Con el nombre de Catvia se constituyó en República independiente al desmoronarse el Imperio de los Zares. De manera que como una espina clavada en el costado de la República de los Soviets se vá plasmando una Monarquía en plena juventud de una República.

China

El Gobierno de Cantón ha votado un crédito para la construcción de una carretera en la que solo trabajarán mujeres. Se trata de dar de comer a 5 mil campesinas, porque allí como aquí y en todas partes los trastornos sociales destruyen la Agricultura y aceleran el hambre.

Manchucho

Desde Kharbin dan por seguro el arreglo del asunto del ferrocarril manchú que tanto envenenaba las relaciones entre Rusia y el Japón. Se afirma que Rusia consiente en la venta del ferrocarril del Este-Chino al Estado manchú por ciento treinta y cinco millones de yens.

Rusia

A pesar de los terribles sacrificios del plan quinquenal y de sus contados triunfos en la Industria, una vez más los hechos muestran la realidad.

El Gobierno de Suecia vá a firmar un crédito de cien millones de Coronas al de Rusia, para compras de maquinaria eléctrica que la última solicitó de la primera.

Portugal

En la carretera de Lisboa a Praia de Moledo, unas vacas hacen lo mismo que en España algunas huelguitas. Arremetieron contra una camioneta, la dejaron volcada en medio del camino y mal-

Solemne primera misa

De tal debe calificarse la celebrada el lunes 19, Festividad del glorioso San José por el Rvdo. Sr. Don. ABELARDO LOPEZ PEYRO, en la Capilla del Seminario Conciliar de Palma.

Acto emocionante

El hasta ayer, Don Abelardo López Peyro, Presidente de la meritisima Asociación A. F. A. R., conocida en toda España por sus obras y por su gran semanario «Los Hijos del Pueblo». El católico seglar de intensa acción de celo en el campo religioso, a los 50 años de su vida aparece por primera vez en el Altar del Señor como Ministro del Altísimo.

Al pie del altar, participe como nadie de la emoción del nuevo Sacerdote, su distinguido hijo Don Alfonso López Calvo, recibiendo la Comunión de manos del venerado Padre.

Acompañando al Celebrante los Rvdos. Señores Don Mateo Bosch y Don Francisco Planas.

En el altar también el Padrino del nuevo sacerdote, el Excmo. Sr. Conde de Rodríguez San Pedro.

Entre las numerosas representaciones:

El Rvrdmo. Padre Pons, por el Secretariado de Religiosos.

Don Guillermo Ferragut, por la A. F. A. R. local.

PP. de la Compañía de Jesús, Religiosos y Sacerdotes.

Representante de la A. F. A. R. de Madrid.

El Seminario Conciliar tomo parte principalísima en la gran fiesta, obsequiando generosamente ese día a su Comunidad y a los concurrentes.

Al nuevo Sacerdote, nuestra mas cumplida enhorabuena.

De la península

Fracaso rotundo

Durante dos días consecutivos estuvo muda la opinión madrileña por el conflicto de las Artes Gráficas a consecuencia del cual suspendieron su publicación casi todos los diarios excepto *El Debate*, que obtuvo un éxito relevante. *El Socialista* y *A B C*. Este conflicto terminó con el más rotundo fracaso de los agitadores marxistas que no habían provocado la huelga con el fin de obtener alguna mejora para la clase obrera, sino para finalidades políticas. Contra el proceder indigno de estos dirigentes que se escudan con la inmundicia parlamentaria y trabajan en la sombra, reaccionó virilmente la opinión pública, la cual dando ejemplo de civismo se puso al lado de quienes ejercitan un derecho que se quiso conculcar y logró, con su apoyo, que la autoridad cumpliera con su deber. Hay que celebrar este triunfo y no olvidarlo cuando se presenten casos similares.

¿Habrá Presupuestos?

Se decía que la Comisión de Presupuestos había trabajado denodadamente durante esta semana última porque el Sr. Marraco persistía en la idea de llevarlos a la discusión para ver si era posible su aprobación; pero todos los diputados ven y lo ve el país que en las pocas sesiones parlamentarias que faltan para llegar a Abril no hay tiempo para discutir unos nuevos, fiamantes presupuestos aun habilitando sesiones suplementarias.

Sin novedad

El Ministro de la Gobernación sigue los pasos de los antecesores en su cotidiana declaración de que en provincias no hay novedad alguna y reina absoluta tranquilidad. Y es que ya no son novedad los asaltos de pistoleros como el de Tetuan de las Victorias, ni la fuga de presos de Ribadabia, ni

trataron de obia al conductor. Es difícil averiguar si son las mismas las causas inductoras de unos y otros asaltantes, ya que ni unos ni otros las razonan.

El Everest ha crecido

El célebre pico alcanza la altura de 9.109 metros y según dicen que dicen los geómetras que levantan el plano de la frontera de Nepal por cuenta del Gobierno inglés, representa un crecimiento de 300 mts. De ello sacan partido los paganos, según un periódico, para achacarlo a que los dioses se enojan; vamos, que a la cordillera se le hinchan las narices porque los hombres intentan escalar su cima y los *Lamas*, ¡claro, se lamentan!... ¿Y no podía ser todo un error en los cálculos anteriores, o un progreso en los métodos y medios de medición?

la huelga de Segovia, ni los robos en plena calle de Málaga, ni los actos de sabotaje contra los tranvías en Barcelona, ni el atraco a un estancero de Santander, ni la huelga de camareros de Sevilla, etc., etc. No será ya novedad esta descomposición social que de día en día se agrava, pero que reine tranquilidad en provincias, ¡vaya Sr. Ministro! ¿será guasa?

Y Barcelona?

Barcelona sin luz y sin fuerza. Desde que se puso la autoridad, el poder omnimodo, en manos de la Izquierda Catalana, parece que se van desencadenando todas las furias y los conflictos se suceden unos a otros y para cada uno es difícilísimo encontrar solución. Surgió esta semana última el grave conflicto de la huelga de la luz y la fuerza o sea el de la producción y servicios de gas y electricidad y de la Productora de Fuerzas Motrices, empresa ésta que revende todo su fluido a la Compañía de Riegos y Fuerzas del Ebro. Según parece hay ya fórmula de arreglo; pero detrás de este conflicto va a salir otro y otro; pues se ve claro que estas huelgas conducidas por los procedimientos favoritos de los revolucionarios, no tienen como objetivo verdad ningún mejoramiento de la clase obrera. Esta es como en muchísimas ocasiones víctima de los aspirantes eternos a una conulsión social.

El parlamento catalán

Continúan sus sesiones sin vida; sin diputados, (se han celebrado algunas con sólo cinco). Ha llegado a una situación que da lástima. ¿Qué leyes pueden salir de esta parodia de Parlamento? Hasta la prensa de Barcelona ya apenas se ocupa de su labor, si labor se puede decir una amistosa conversación de unos pocos señores que no representan sino un sector de la opinión de la región. Se dice que al Sr. Companys le tiene muy preocupado esta anomalía y está al habla con consejeros y diputados para ver si logra hallar remedio para ella; pero hasta ahora no adarece y la autonomía... se va gastando... gastando.

Acto salvaje

De tal debe calificarse el acto que se cometió en una noche de la semana última en el cementerio de Barcelona prendiendo fuego a las corchas y rasgando las banderas que cubrían la tumba del Sr. Maciá. Sea cual fuere el partido político a que pertenecieran

Lector: entérate de los anuncios que se insertan en cuarta página: te interesa.

El Reverendo D. Jaime Puig en el Altar.

«El Luchador» se asocia de nuevo a la gran festividad de la primera misa celebrada en La Capilla de San Miguel el lunes 19, festividad de San José, por el Rvdo. Sr. D. Jaime Puig.

Ha llegado ya a los ochenta años de edad, el luchador insigne, cansable de la prensa católica virtuoso apostol.

La alegría, la emoción que en los corazones de la selecta concurrencia que asistió a la primera Misa, es sintoma inequívoco del amor que se le profesa por los muchos, y de lo mucho, de lo mucho que se espera para el futuro de sus dotes, de sus virtudes de su gloriosa actividad.

Enhorabuena al ilustre señor de batallas. Felicitación dialisima al amigo entrañable, generación al nuevo Ministro Altísimo

«EL LUCHADOR»

Solución (?)

Ya compuesto el restanque sobre el conflicto social de Madrid, llega la noticia de haberse solucionado la huelga de Construcción. Se ha resuelto una disposición de Gobierno ordenando la vuelta al trabajo aunque la orden ha producido cierto mal efecto entre los patronales, más de un centenar de obreros han sido despedidos por ciento de obreros no podido reintegrarse a su trabajo con la duda, sin embargo, el sábado, se agudice la huelga, puesto que muchos no persisten en su resolución de no aceptar las 44 horas.

En la Casa del Pueblo

Como consecuencia de la reciente derrota sufrida por los socialistas madrileños en las elecciones municipales, las huelgas, son innúmeras. Tanto, que cada día van llegando a la Casa del Pueblo, de Madrid, religiosos, obreros, etc. Tanto, que preocupa seriamente a los directores, pues ven a su alrededor en situación verdadera crítica. Y claro, están buscando la fórmula para poder seguir actuando decorosamente en la política española hasta el momento de proponer alguno de los concepciones marxista de la clase de clases, para actuar de izquierda de la República, y los que actúan de izquierda republicana no hallan ambiente propicio ignorados en absoluto por la opinión del cuerpo social.

El somatén

La «Esquerra Catalana» ha modificado el Reglamento de la institución «Somaten de Catalunya» de tal modo que ha biado toda su esencia. Si antes había sido una institución política ni militar, pues no intervenían en el campo de los militares, tenían en él una función concreta y reducida. La Comandancia era integrada por hombres civiles. Ahora se de ser una institución civil para convertirse en una institución política, en una milicia armada. Una milicia armada de hombres de un solo partido político; mejor dicho, un partido político armado.

Ha probado V. los Colmados

OBSEQUIO A NUESTROS CONSUMIDORES. Cadena (Cort) Teléfono

SEMANA BALEÁRICA

Sección Amena DEDICADA A NIÑOS DE 8 A 80 AÑOS

De Palma Esplendidez de ciertos ediles

En la sesión del Ayuntamiento de Palma del día 14 y con motivo de la aprobación de un Crédito de cinco mil pesetas propuesto para la contrata de autocares que van a parar al público a presenciar la inauguración de los depósitos de agua, construidos en Son Togores, se armó la gorda. El escandalazo fué enorme. Un socialista echaba en cara a los compañeros, y demás miembros del Consistorio, que consideraba que los gastos que se hacían para festejos cuando la agudización del paro obremuchas familias sufrían hambre, pero el líder socialista Sr. Bisbal, sostenía que no era superfluo el proyecto, y se armó una vivísima discusión que degeneró en escandalazo entre los dos compañeros y el público. El pueblo, que votó ya el proyecto, o no lo votó temiendo al aumento de gastos haciendo los ojos y vé, estupefacto por la esplendidez con que quieren sus representantes (!)...

dale con sus pullas

Podían faltar tampoco en la sesión del Consistorio ciertas palabras de los ediles, al ver como el Sr. Bisbal abucheaba con el fin de reconquistarse sus simpatías. El Sr. Bisbal aprovechó la gran ocasión para aludir despectivamente, a que, en el antiguo régimen, el Sr. Obispo asistía a semejantes actos para bendecir las obras. Hay expresiones que en boca de ciertos señores se vuelven ponzoñosas; pero que soltó el líder socialista para el efecto que pretendía. La pulla salió también del banco de los Azañistas, con motivo de telegramas enviados por los representantes en Cortes. El conde de Unión de Derechas señor... les dió contestación adecuada.

Triunfo teatral

Un ruidoso la obra del *Impaciente* del existente D. José María Pemán se ha representado en el Teatro Lírico de Palma durante la semana pasada y que ha atraído al público serio de nuestra ciudad. Todo el mundo salía encantado: de la obra, por su contenido religioso que llega al alma y que toca el corazón; de los artistas que labor edificaba, y del mismo que sentía en el respeto semejante al de un templo. Con obras semejantes se dignifica y eleva y se llega a la finalidad que debería perseguir, educar.

no hay sectarismo?

¿Hay un caso en cuya resolución quien supone que no hay sectarismo alguno; sencillamente se ha querido hacer la ley. Los maestros nacionales tienen su Almanaque en el que se señalan los días de vacaciones, los de asueto y de trabajo. De éstas hay tres: semana de Verano, las de invierno y las de Primavera. Seleccionó este Almanaque el Sr. Provincial que lo elevó a la Superioridad para las vacaciones de Primavera (veinte días) del tres al trece coincidiendo en su primer día con Semana Santa y Pascua, que el que hizo la ley modificó y así el mismo proyecto para este año se modificó en el sentido de que las vacaciones de Primavera empezaran en 26 de Marzo y terminaran el 4 de Abril, y se elevó a la aprobación de la Superioridad. Pero... si habrán oído que nada, que se ha de hacer tal modificación y este año dando clases a... las paradas que quien va a ir en vacaciones durante el Jueves y Viernes Santos y Sábado de Gloria, martes después de Pascua y miércoles las vacaciones... de

Se inauguraron los depósitos reguladores

Ya los tenemos acabados. Ahí están. En disposición de recibir el agua y... a disposición del pueblo. Hay que enseñárselos al pueblo; éste debe verlos. Y se le ha invitado y se han puesto *cinco mil pesetas!* a su disposición para hacerlos más atractivos, para la fiesta inaugural (laica, eso sí, no faltaba más). Es lejos; a 4 Km. y medio el pueblo no iría. Nada, que se pongan autocares a su disposición y que vaya gratis, es decir, gratis... pagándolos el mismo pueblo en otra forma. Y se han inaugurado y hubo jolgorio, y música y discursos, etc. etc. *pero no fué el Obispo a bendecirlos ni tampoco el pueblo.* Los últimos autocares ya pasaban vacíos, ni de gratis se encontraba quien quisiera ir. Claro, el pueblo es consecuente. En el plebiscito *votó no una gran porción y no votó la inmensa mayoría de los ciudadanos.* Como iba a aceptarlos? No se limitan los ediles municipales a acordar la fiesta laica, sino que de paso tiran chinitas a la Autoridad diocesana, a la cual obedece y ama la mayoría de los mallorquines. ¡Y quieren que el pueblo vaya! Allá ellos.

Ya estamos en feria

Como cada año Palma tiene ya a punto de inaugurar la tradicional *fira del Ram.* Esto ha ido en crescendo, de cada año aumentan las Casetas de venta y los atractivos. Las Avenidas de Alejandro Roslló y Estanislao Figueras son un hervidero de movimiento y jolgorio. De todos los pueblos acude gente para ver la feria y llevarse la *jugueta.* Pero... (siempre el pero) hace unos años que entre los atractivos honestos se mezclan otros procaces que ponen en peligro nuestra juventud y son el escándalo de la gente menuda y de la gente seria. ¿Porqué en lugar tan concurrido, por grandes y pequeños, han de tolerarse atractivos impúdicos que ofenden no sólo a los *timoratos* sino a cuantos tienen un átomo de dignidad? Hay que aplaudir la denuncia que de ello hizo a la Autoridad el Sr. Juncosa y la orden terminante del Sr. Alcalde retirando los permisos de instalación de las referidas casetas y ordenando su inmediata clausura. En estos casos de moralidad pública y dignidad ciudadana hay que ser enérgicos y así deseamos poder aplaudir a la Autoridad en casos semejantes.

Paro

Nuevamente estamos en vísperas de paro. La «Sociedad Obrera de Gas, Electricidad y Similares de Palma» lo anuncia para el día 28 del corriente por solidaridad con los metalúrgicos. Será de 48 horas.

Manifestación religiosa

La están haciendo en la presente semana los hombres de todas las clases sociales llenando casi el espacioso templo de San Francisco en los actos de los Santos Ejercicios Espirituales que predicau en San Francisco los Rdos. P. Corrons e Isla. Se espera que la Comunion General del próximo domingo será aún mucho más nutrido que lo fué la del año pasado.

Comunicaciones Marítimas.

El Diputado por Baleares Sr. Fons ha dirigido un ruego al Presidente del Congreso para el Ministro de Marina, encareciéndole la conveniencia de introducir en el proyecto de comunicaciones Marítimas algunas modificaciones interesantes a nuestras islas; entre ellas la necesidad de un correo diario y sobre todo que de Barcelona salgan los vapores correos a hora que permita a los viajeros que llegan en el rápido de Madrid-Barcelona alcanzar su salida.

La «Institución de cecs»

El día 17 se constituyó definitivamente estas Instituciones bajo los auspicios del Ayuntamiento de Palma, quedando nombrada

la Junta administrativa que ha de regirla. Esta institución tiene por fin dar al ciego medios para honradamente ganarse su subsistencia y la de su familia. Como Presidente y alma de esta benéfica entidad ha sido elegido el médico D. Juan J. Fuster.

Alcudia

El domingo próximo pasado hubo una gran manifestación para protestar contra los recientes decretos sobre la estancia de los extranjeros en Baleares y las edificaciones en la Zona marítima.

La manifestación recorrió las calles principales de nuestra Ciudad, llevando unos grandes carteles que decían: «Alcudieneses exigimos derogación decretos»; «Por nuestro prestigio, por el trabajo, por Mallorca».

Estaba presidida por los presidentes de todas las sociedades políticas, recreativas y fuerzas vivas.

Después se dirigió la manifestación a la Casa Consistorial.

En el balcón se dió lectura de un escrito de todas las sociedades en representación de la ciudad que fué muy aplaudido al final.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Alcalde quien dijo que cuanto antes daría curso a dicha protesta para que sean abolidos dichos decretos que tantos perjuicios ocasionaría a Alcudia.

Después rogó que se disolviera la manifestación. Esta se disolvió con el mayor orden.

Corresponsal.

Sóller

El Ayuntamiento, vista una comunicación del Arquitecto Sr. Garau contestando a consulta sobre modificación de la anchura de las aceras del Puerto, acordó construir las en la forma que figuran en el plano proyectado.

También acordó facultar al Sr. Alcalde para adquirir los aparatos que considere necesarios para la Oficina Municipal de Sanidad Veterinaria.

Aprobó también el convenio celebrado con la Congregación de PP. Misioneros de los Sagrados Corazones cancelando definitivamente todos los contratos que otorgó con esta Congregación a la que reconoce el dominio absoluto sobre su Convento.

Ya campaginada esta crónica, y apesar de haber sido desestimada la petición, como se dice, aparece en la Gaceta una orden disponiendo que este año empiecen las vacaciones en toda España el día 25 próximo y acaben el 8 de Abril.

Mes

de marzo

Tradiciones e historia tejen alrededor de este mes misterioso una guirnalda de privilegios y de glorias.

En marzo suenan el *Fiat Lux* en la creación y el *Fiat* de María en la Anunciación, que dieron a la luz natural y a la sobrenatural la orden de brillar.

En marzo se consume en el Calvario el misterio de la Redención.

Según tradiciones antiguas, el 25 venció San Miguel a Satán y a los ángeles rebeldes; en la misma fecha se enterró el cráneo de Adán en el Calvario, mató Cain a Abel y ofreció Melchisedec el pan y el vino al Altísimo.

En ese mes fué el sacrificio de Isaac, pasaron los hebreos el Mar Rojo y se celebró la primera Pascua.

Así, los hechos simbólicos se agrupan en el mes del sacrificio supremo de Cristo Redentor: realidad magnífica de aquellos hechos encadenados a través de los siglos, que esperaban ansiosos la luz de Cristo.

Y es el mes consagrado a San José; mes en que se encarnó y murió Cristo, que abre y cierra el ciclo de su vida.

LUX imp. católica
Molineros 20, Palma

24.—*Al acebuche no hay palo que le luche, si no es la encina que le quiebra la costilla.*

En su sentido natural es por la dureza de su madera.

25.—*Aceite de oliva, todo mal quita.*

Es remedio para mil achaques. En este refrán se ponderan las virtudes medicinales atribuidas a tal líquido.

26.—*Aceite y vino y amigo, antiguo.*

Aconseja que se dé la preferencia a lo antiguo sobre lo moderno, tratándose de dichos tres supuestos.

27.—*El acaudalado, nunca vive sosegado.*

El temor de perder las riquezas atesoradas es causa de que el que las posee arrastre una existencia intranquila.

28.—*Lo accesorio sigue siempre a lo principal.*

Todo lo que es inferior necesita someterse a las leyes de lo superior de que depende o con que se relaciona.

29.—*Difícil es con el aceite tratar y no se amancillar.*

Tratos peligrosos sin faltar a la justicia.

30.—*Una por una, la de la aceituna; vez por vez la de la nuez; alta y de peso, la del queso; y para más aina la de la sardina; y vegada por vegada, la de la ensalada.*

Gente de escaso comer y rústica cocina debieron ser nuestros padres. No sé si vuestras delicadezas de hoy balancean sus hazañas.

31.—*Aceituna, una es oro; dos plata y la tercera mata.*

Advierte la moderación con que se desea comer las aceitunas para que no hagan daño.

32.—*Más vale aceña parada, que amigo molinero.*

Cuando no hay que moler, cualquiera que viene muele luego

cuando hay prisa, no suele bastar la amistad del molinero para moler presto.

33.—*El que está en la aceña muelle, que no el que va y viene.*

Recomiendo la presencia constante sobre los asuntos de interés, evitando así las dilaciones, cuando no los malos resultados que pueden producir las idas y venidas inútiles.

34.—*Se gastó el acero; pero queda el hierro.*

Da a entender que aunque se pierda la lozanía, siempre subsiste la materia primitiva

Chascarrillos.

Sueño dulce

Soñó un gallego que estaba hablando con el Apóstol Santiago

—¿Quieres 1.000 duros?—le decía el Apóstol, enseñándole un paquete de billetes de banco.

—¡Oh, sí, señor!

—¿Los quieres en oro o en billetes?

—En oro.

—Pues, espera, que voy a cambiar.

Despertó el gallego y dijo, lanzando un profundo suspiro:

—¡Ojalá los hubiera pedido en billetes!

En la puerta de un convento

—¿Está el Padre Francisco?

—Aquí hay muchos Padres Franciscos.

—Uno que es chiquito y un poco gordico.

—Aquí hay muchos gordicos y chiquiticos.

—Uno que, con perdón, parece un poco bobico.

—Aquí todos parecemos bobicos.

—Rediez, pero no lo son, por lo visto.

Página Agrícola

El caldo bordeles arsenical

Actualmente se puede considerar que los caldos arsenicales mixtos son recomendables para el tratamiento de los ciruelos, manzanos y perales y pueden substituir sin inconveniente al caldo bordelés nicotinado. Se ha de dar el primer tratamiento al empezar a floración, otro a los 15 días y un tercero 15 días más tarde.

Es necesaria una fuerte presión para asegurar una buena pulverización y que el líquido quede bien repartido.

Estos tratamientos son eficaces no sólo contra los gusanos de las ciruelas, sino también contra todos los insectos roedores del follaje.

Modernamente se tiende a emplear el fluosilicato de sosa o de bario en vez de los arseniatos, pues no presenta los inconvenientes de éstos.

Viticultura

AZUFRAO

Se lucha contra el «mildiu» con los sulfatos y contra el «oidium» o «ceniza» de la vid con los azufrados.

Para ellos es preferible emplear el de clase «sublimaco» o flor de azufre, porque es un polvo muy tenue y se reparte mejor pudiendo azufrar con él mayor número de cepas.

Los azufrados se aplican con los aparatos de fuelle especiales. El primer tratamiento se ha de dar al aparecer los brotes y ha de ser abundante. El azufre estimula la vegetación.

Timbal de patatas

Preparad un puré de patatas como para hacer croquetas. A 500 gramos de puré mezclad 125 gramos de manteca, dos huevos enteros y cuatro yemas, un gramo de sal, una pizca de moscada, un puñado de queso rallado, gruyère o parmesano. Untese de manteca un molde pequeño y espolvoréese con pan rollado. Llénese con la mezcla y cuézase durante veinticinco minutos en horno fuerte.

Despréndase el timbal todo alrededor con un cuchillo y sírvase sobre un plato.

Cocina y repostería

Sopa flamenca

Esta sopa flamenca puede hacerse para cinco personas de la manera siguiente: Hervir en tres cuartos de litro de agua, un cortezón de pan, dos nabos y dos patatas de regular tamaño.

Sazonarlo y desmenuzarlo después, pasándolo por el prensapuré. Añadir el agua que precise para formar una papilla espesa y dejarlo cocer durante unos veinte minutos, resolviéndolo todo con la espátula.

Agregar un par de cucharadas de perejil picado muy fino y una onza de manteca de vaca. En el momento en que ésta se derrita y sin que llegue a hervir la sopa, se retira del fuego y se sirve.

Lomo de ternera a la campesina

Mechar con tiras finas de tocino la parte más gruesa del lomo de ternera que estará cortado a lo largo. Colocar en una fuente extensa y poner encima media docena de rajitas de limón y otras tantas de cebolla cruda. Rociarlo de aceite abundante a fin de que la carne se empape y desborde en la fuente alrededor de la ternera.

Salpimentar todo eso con cierta moderación y según el gusto del paladar. Al cabo de un cuarto de hora se le da una vuelta a la carne salpimentándola otra vez. A los veinte minutos se envuelve el lomo de ternera atándolo con bramante y en papel fuerte, engrasado, haciéndolo cocer en la cacerola con el resto del adobo.

Cuando la carne esté casi cocida, se le quita el papel y se termina la cocción a fuego lento.

La ternera en estas condiciones se sirve con su propio jugo con unas patatas en derredor, cocidas previamente y doradas en la fritura. Es un plato muy sabroso.

SEÑORA: necesita géneros de vestir? Pues visite la liquidación géneros Temporada de los ALMACENES LA PRIMTEMPS San Nicolás, 5 Retazos a mitad de precios Cortes bata a 0'50 Sastrería - Modistería

Lea estos anuncios, otros leerán el suyo

Calzados
LA FUERZA DEL DESTINO

¡¡Liquida!!

500 pares Caballero desde	Ptas. 10'95
500 » Señora desde	» 8'00
250 » Colegial (doble suela) desde	» 8'50
500 » para niños desde	» 1'50

¡La casa por la ventana!

Plaza del Progreso, 28- -Santa Catalina.

CASA TERUEL

San Jaime, 19

SASTRERIA, CAMISERIA, CALZADO SEGARRA
TRAJES A MEDIDA EN 14 HORAS, SI PRECISA
En todo última moda y economía.
Nada pierde con visitar esta casa.

papeles pintados
PARA LA DECORACION DE HABITACIONES
CASA POMAR FLORES

Pinturas — Barnices — Esmaltes
SAN MIGUEL, 80 — PALMA — Teléfono 1438

MAC INTYRE & C.º

Calefacción -- Saneamiento

Plaza de la Libertad 12 Teléfono 1133
Palma de Mallorca



ANDRES BUADES
Cesios, 15

Cort, 24
PALMA DE MALLORCA
FÁBRICA DE CORDELERIA
LONAS + ALPARGATAS
* OBRAS DE PALMITO *
CATALA Y RIUTORT
S. L.

Longeta, 14 Teléfono 1761
Palma de Mallorca

♦ COLCHONERIA DE
Miguel Deyá
LANAS
CRINES ALGODON MIRAGUANO
PLUMAS DEVET ETC.
Fábrica de
● EDREDONES
DAMASCOS + SATENES
CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas
Premio en la Exposición de
Baleares de 1910

Fideos 4 Palma

menjau galletes
pero galletes...
cetre

Fábrica i despaix; Bolseria 7



Caja pequeño 60 céntimos
Caja mediana UNA peseta
Caja grande 2'15

Contra la tos, catarros, grippa GABA, siempre es lo mejor

en toda hora

puede su garganta ser víctima de una terrible irritación, mayormente si es usted fumador, solamente quedará usted libre de dichas molestias si con regularidad se previene dejando disolver en su boca algunas GABA

Con el uso de GABA tienen resuelto los fumadores la preocupación constante de los efectos irritantes del tabaco, ya que con algunas GABA en la boca su garganta se mantendrá siempre fresca y sana.

En el bolsillo donde lleva usted el tabaco no olvide de llevar siempre una caja GABA

Gaba



LA CASA MEJOR SURTIDA EN

novedades para señora
MERCERIA COLON

LA CASA DE CONFIANZA

GRAN SURTIDO EN **peletería**

colon, 58

palma

Casa Malondra

c. Jaime 1178 Teléfono 1732 Palma

Nuestras ventas estan avaladas por un servicio mecánico acreditado



MARCAS EXCLUSIVAS

Remington — Royal
— Mercedes —
Rheinmetall — Torpedo

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler
Enseñanza — Compraventa
Cinta papel-carbón

obras albañilería

ECONÓMICAS

Plaza de Cort 9, 2º

ABONOS PARA LIMPIEZA
DE FACHADAS Y OFICINAS

Portland artificial «LANDFORT»
Gravier Portland «VALCARCA»
de la «Fábrica de Cementos Valcarcas»
de

JOSÉ FRADERA ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.
Depositos para agua.
Depositos para waters, muy económicos,
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por ROCALLA a base de cemento y amianto
AGENTE EN BALEARES
Alfredo Llompart
Av. Alejandro Rosselló 14

vendería

Hermoso Chalet sin estrenar, muy sólido, con unos 800 metros terreno, limpio de gaavámen, en cercanías Cala Mayor, vista admirable, cerca parada tranvía; compuesto de hall, artístico comedor, fumoir, salida, 5 dormitorios, miranda con cristales, baño completo, agua caliente y a presión, coladuría, depósito de aguas servidas, cisterna, instalación eléctrica, dependencias para posadero, etc. por 60.000 pesetas.
Facilidades de pago.
Razón: Plaza de Cort, 9-2.º Teléfono 2058.

CLINICA DE ESPECIALIDADES

STO. DOMINGO 12 TEF. 40-
A CARGO DE LOS MEDICOS
J. FEMENIA PERELLÓ
ENFERMEDADES DE LA MATERNIDAD
PARTOS Y NIÑOS
BALTASAR RIBAS
CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA
JUAN J. FUSTER
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
J. MANERA ROVIRA
ENFERMEDADES DE PULMONES
CORAZON
RAMON AGUILÓ
ENFERMEDADES DE LA PIEL
NEREO Y SIFILIS
JOSE ANGUERA
ENFERMEDADES DEL APARATO
DIGESTIVO (Curación radiológica)
las hemorroides sin operación
GABINETE ELECTROTERAPIA PICO
RAYO X — RAYOS INFRARROJOS
RAYOS ULTRA VIOLETAS
MIA — CORRIENTES GALVANICAS
FARADICAS
LABORATORIO DE
ANÁLISIS CLÍNICO BIOLÓGICOS